

Dragocena knjiga

SZDL občine Ljubljana — Šiška je pred kratkim izdala v 1.200 izvodih knjigo »Revolucionarni boj pod Šmarno goro in Rašico (1938—1941) avtorja Cveta Novaka-Iztoka, udeleženca tega boja in predsednika občinskega odbora ZZB NOV Ljubljana-Šiška. Knjiga se pojavlja skrajni čas, da bi dokončno osvetlila in objektivno prikazala revolucionarni boj na naših današnjih občinskih tleh. O tem, kaj nam je hotel povedati s to knjigo, tako pomembno za vse nas, je avtor Cveto Novak-Iztok dejal:

»Dolgo je tlela v meni misel, da bi moral čimbolj objektivno zapisati, kako se je razvijala in rasla revolucionarna misel v predvojnem obdobju in med drugo svetovno vojno na severovzhodnem območju Ljubljane — od Črnuč, Ježice, Šentvida, Medvod, Pirnič, Tacna pa tja do Gameljn.

Bilo je že nekaj poskusov, da bi to dejavnost osvetlili in zapustili našim zanamcem. Za območje Trzina, Črnuč in Ježice, po mojem mnenju, uspešnih, za območje Gameljn, Tacna, Pirnič, Medvod in Šentvida pa premalo korenito obdelanih in preveč subjektivno obarvanih.

O tej svoji zamisli sem se dolga leta pogovarjal z nekaterimi soborci iz časov pred vojno in med revolucijo oziroma NOB. Vsi smo bili mnenja, da ne sme mo dopustiti, da gredo ti dogodki v pozabo. Veliko sem o vsem razmišljal, se posvetoval, sprejemal kritike, pripombe in nasvete. To me je hrabrilo in navdalo, da sem po svojih močeh in po razpoložljivih dokumentih napisal knjigo, ki pripoveduje, kako smo

se organizirali in vodili revolucionarni boj pred drugo svetovno vojno in v času okupacije.

S knjigo sem se hotel oddolžiti in zahvaliti svojim dragim in spoštovanim prijateljem in soborcem, še zlasti tistim, ki so žrtvovali svoje mlado življenje za našo socialno in narodnostno osvoboditev.

Drugi motiv, ki me je navedel k pisanju te knjige, pa je dejstvo, da so po končani vojni nekateri naš boj želeli omalovaževati in prikazati drugače, kot je bilo v resnici. Zato so v knjigi navedeni tudi okupatorjevi dokumenti, da se iz njih lahko vidi, kako je okupator ocenjeval naše delo in akcije. Želim, da bi knjigo razumeli kot objektivni prikaz dogodkov pod Šmarno goro in Rašico in da bi koristila pri nadaljnjem proučevanju zgodovinskih dogodkov na tem območju.

Recenzent knjige je bil prof. dr. Miroslav Stiplošek, gradivo je uredila prof. zgodovine Gozdana Miglič, lektoriral je Franc Rozman, ovitek in tehnična ureditev pa sta delo Maria L. Vilharja. Knjigo dobite na občinskem odboru ZZB NOV Ljubljana-Šiška.



85 let Kristine Svetek

Prava podoba matere

Te dni je naša občanka Kristina Svetek praznovala 85 let svojega življenja. V teh dolgih letih, ki pa so tako hitro pretekla, je doživela dosti hudega, a tudi marsikaj lepega, posebno ker je doživela veliko prelomnico v zgodovini naše države — osvobodjenje človeka v socializmu.

Rodila se je v Pulju v italijanski proletarski družini. Rasla je v vzdušju narodnega prebujanja narodov v Avstriji in pa boja delovnih ljudi za svoje človeške in politične svoboščine. Ta dogajanja in pa posebej proletarska zavednost v družini, kjer sta bila že stari oče in njen oče, oba ključavničarja po poklicu, zavedna in borbena delavca, je vtisnila pečat vsemu njenemu življenju.

Po velikem trpljenju Puljčanov med prvo svetovno vojno, saj je bilo njihovo mesto glavna luka in trdnjava Avstro-Ogrske in je bilo

prebivalstvo izseljeno največ na Madžarsko, kjer so preživeli veliko peganjanja in stisk, se je že mlada poročila. Preselila se je z možem, Ljubljančanom-Jugoslovanom v Ljubljano. Velika revolucionarna vretja v Evropi in tudi v Jugoslaviji so vzbujala upanje na srečnejše življenje. Toda prevarani ljudje so se morali ponovno in v vse ostrejših razmerah boriti za pravico in za narodno enakopravnost.

Prežeta z internacionalistično miselnostjo zavednega delavstva je podpirala in spodbujala svojega moža, ki je bil strokovni funkcionar pri mnogih akcijah delovnega ljudstva, v katerih je dostikrat tudi sama sodelovala. S svojim zgledom je pripomogla, da so se ideje socialne pravičnosti vrasle tudi v družini. Zato ni bilo premišljanja pri Svetkovih — kaj storiti v grozečem navalu hitlerjancev in fašistov na Evropo in Jugoslavijo. Takoj se je vsa družina vključila v protifašistični in pozneje v protiokupatorski boj in OF, od štirih članov družine so trije prvoborci. Sama je ves čas vojne delala v vrstah OF, bila v partizanih, posebej omembe vredna pa je njena zveza po nalogu OF s pripadniki italijanske vojske, od katerih jih je tudi nekaj odšlo v slovenske partizane.

Po vojni, dokler so ji dopuščala leta in zdravje, je vneto sodelovala v SZDL in RK: in to poleg neumorne ljubezni, skrbi in dela za svojo družino, in sedaj še za vnuke in pravnuke — prava podoba matere. Tovarišici Kristini, ki so jo vse življenje odlikovali življenjski pogum, delavnost in požrtvovalnost, želimo še mnogo zdravih in zadovoljnih let v krogu družine.



Tovariško srečanje

V petek, dne 11. novembra je bilo v Sori pri Medvodah tovariško srečanje v spomin na novembrsko hajko med NOB, ki je zajela področje vse od Golega brda pa do škofjeloških hribov. Vsako leto se udeleženci te hajke zberejo in obujajo spomine. Letošnje srečanje je organizirala ZB Preska-Medvode v sodelovanju z ZB Sora.

Kulturniki so jim pripravili prijeten program v partizanskem duhu. Znova so zaživel spomini na tiste hude dni. Spomnili so se mnogih padlih tovarišev in tovarišic, ki so dali življenje za svobodo. Ob slovesu so si objubili, da se prihodnje leto zopet vidijo.

Martina Hartman



Pavlu Šeguli častni zlati znak TZS

Skupščina Turistične zveze Slovenije je podelila našemu bivšemu glavnemu in odgovornemu uredniku Pavlu Šeguli častni zlati znak TZS kot priznanje za njegovo požrtvovalno delovanje za razvoj turizma. Čestitamo!